

DELBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
12

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 16
PÉNTEK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

Választunk

A novisadi törvényszék tegnap délután jóváhagyta a Magyar Párt listáját és ezzel lehetővé vált a novisadi kerületi magyarság részvétele a február 8-iki választásokon. Tehát választunk! Hat esztendeje elmúlt már, hogy a trianoni békeszerződés rendelkezései következtében Jugoszlávia állampolgárai lettünk és ez alatt a hat év alatt magyar népünk minden szavával, minden tetteivel beigazolta, hogy megilleti az állampolgári jogok legelemibbe: a szavazati jog. Sok és nehéz harcot kellett megvívunk addig, amíg odáig juthattunk, hogy a Vajdaság magyar népe, véreből való, magyar jelöltekre adhatja le szavazatát. Sajnos azonban, hogy még mindig igen sokan vannak azok a magyarok, akik az alkotmány sáncaiból kirekesztve, csak messziről nézhetik ezt a nagy küzdelmet, amit most folytatunk. És éppen az a körülmény kell, hogy megacélozza izmainkat, hogy a győzni akarás meg nem rendíthető tudatát oltsa belénk, mert azok helyet is meg kell tennünk kötelességünket, akik nem jelenhetnek meg február 8-án az urnák előtt és nem dobhatják be gumigolyocskájukat a Magyar Párt urnájába. De ha nem is választhatunk mindnyájan, mégis vagyunk elegendő magyar választók, hogy megmutassuk ország-világ előtt, hogy vagyunk, magyar öntudatunk van, élünk és élni akarunk. A múlt tapasztalatai meggyőzték bennünket arról, hogy senkiben nem bízhatunk csak magunkban. Igaz barátunk nincs, mert mindenki csak eszközül akar bennünket felhasználni és amikor szükségünk lenne baráti támogatásra, ha az adott ígéretet teljesítését kérjük, akkor látjuk, hogy mennyire egyedül vagyunk, hogy mennyire nem szabad bízunk senki másban csak saját magunkban. De bízunk kell magunkban feltétel nélkül, mert a megingathatlan magunkbanbízás már biztos siker. Nem szabad semmitől sem tartanunk, semminek sem szabad visszariasztani bennünket attól, hogy teljesítsük kötelességünket, amely mint jugoszláviai magyarokra ránc háruul. Nem lesz olyan egyszerű a győzelem kivívása, amint azt talán sokan gondolják. Kemény harcot kell vívunk, hogy diadalra juttassuk a Magyar Párt zászlaját. Sok akadály áll előttünk ezek azonban csak a győzelembe vetett hitet erősíthetik meg bennünk, mert azok, akik ezeket az akadályokat állítják, nagyon jól tudják, hogy milyen hatalmas erőt képviselünk — talán jobban ismerik erőnket, mint mi saját magunk — és épen ezért igyekeznek bennünket elgáncsolni. Az a tudat azonban, hogy ellenfeleink ilyen nagy fontosságú tulajdonitának nekünk, csak meg erősíti akaratomat, hogy be is bizonyítsuk számottevő voltunkat. A február 8-i választáson fog eldőlni, hogy felismertük-e önmagunkat, hogy számottevettünk-e kötelességünkkel. Február 8-án fog eldőlni, hogy méltók vagyunk-e magyar nevékhöz?! Mi bízó hittel hisszük, hogy magyar népünk fel fogja ismerni ennek a napnak a jelentőségét és aszerint fog cselekedni. Sok minden eszköztől megfosztottak bennünket, amellyel felkészülhetnénk a február 8-i találkozóra. Gyűléseket nem tarthatunk, nyilvános agitációt nem folytathatunk, mert olyan inzultusnak lennénk kitéve, amelyek személybiztonságunkat a legnagyobb mértékben veszélyeztetnék. Épen ezen választási segédeszközök hiánya fokozott feladatokat ró reánk magyarokra. Minden agitáció és gyűlés nélkül kell ébrentartanunk a magyar szellemet százezernyi tömegekben. S azok, akik nem engednek bennünket szólni

a magyar nép előtt, nem is sejtik, hogy ez a némaság, ami legnagyobb fegyverünk. Ezek a belénk fojtott és soha el nem mondott szavak ott égne minden magyar lelkében és ezek parancsszavára fog cselekedni február 8-án. Mi bízunk népünkben és tudjuk, hogy úgy fog cselekedni, amint azt a magyar érdek kívánja. Nem lesz különbség magyar és magyar között és mindenki a Magyar Párt urnájába fogja dobni a gumigolyót.

A kormány gondjai a kettős listák miatt

Tömeges előléptetések várhatók a rendőrségnél

Beograd. A belügyminisztériumban nagy ukázt készítettek kinevezésekről. Különösen a rendőrség körében várható sok kinevezés és előléptetés. Maximovics belügyminiszter az ukázt a napokban Szlovéniába viszi és az ott vadászaton levő királyal aláírattja. Kormánykörökben nagy aggodalommal tekintenek a választások elé, mivel a radikális párt 26 kerületben két listát állított fel. A párt főbizottsága

mindent meg fog tenni, hogy a szakadást megakadályozza. Az ellenlisták összes listavezetőit Beogradba hivatták és itt a párt érdekeire való tekintettel felhívják őket, hogy vonják vissza jelöléseiket. Ha ilyen módon nem sikerülne megakadályozni a szakadást, akkor a kormány erősebb eszközök igénybevételelől sem fog visszariadni és így biztosítani a párt egységét.

Elfogadták a Magyar Párt listáját

A novisadi kerületben a Magyar Párt a 6. urnát kapja

A novisadi törvényszék tegnap vizsgálta felül a magyar párt listáját és miután megállapította, hogy a listán aláírtak közül száznál több van felvéve a választási névjegyzékbe, elfogadottnak jelentette ki a Magyar Párt listáját.

A szubotcai Magyar Párt listáját is tegnap délután vizsgálta felül a szubot-

cai törvényszék és azt is elfogadottnak nyilvánította. A felsőbányai kerület magyar párti listáját már régebben jóváhagyta a királyi törvényszék. A felsőbányában a Magyar Párt a 6. urnát kapja.

A novisadi kerületben a Magyar Párt szintén a 6. urnát kapja a választásokon.

Megalakul a német kormány

Négy nemzeti-párti miniszter Luther kormányában

A német válság végre mégis megoldást nyert, miután a Luther-kormány megalakulása most már biztosítottnak látszik. A kormánylista a következő lesz: kancellár, külön tárca nélkül, Luther dr. A pártok részéről, mint bizalmiférfiak, résztvesznek a kormányban: Stresemann dr. külügyminiszter, német néppárt, Schiele dr. belügyminiszter, német nemzeti, Brauns dr. munkaügyi miniszter centrum. Ezenkívül még a következők lépnek be a kormányba: birodalmi gazdasági miniszter Neuhaus dr. német nemzeti párt, birodalmi kereskedelmi miniszter a minisztérium jelenlegi államtitkára, Krohne, német nemzeti, birodalmi mezőgazdasági miniszter Kanitz gróf, volt német nemzeti, birodalmi igazságügy-miniszter Schollen centrum, pénzügyminiszter Saemisch néppárt, postaügyi miniszter Stinge német néppárt és birodalmi hadügyminiszter Gessler dr., aki azonban kilép a demokrata pártból és mint szakminiszter vesz részt a kormányban.

A német nemzeti párt nem kevesebb, mint négy tárcát kapott Luther kor-

mányában, mindenekelőtt a belügyminisztériumot. A tárgyalásainak kezdetén Luther is erősen visszautasította a német nemzetiek igényeit a belügyminisztériumra, sőt ezt a hatalmi okokból igen fontos tárcát eredetileg Koch volt miniszternek ajánlotta fel, tehát a leginkább baloldali polgári párt vezérének.

Schiele belügyminiszteren kívül a német nemzeti párt hívei közé kell sorozni Neuhaus dr. és Krohne mellett a fiatal Kanitz grófot is noha Kanitz kilépett a német nemzetiek sorából, amikor Marx kormányában átvette a közlekedési minisztérium vezetését. De akkor általában azt hitték, hogy ez a kilépés a német nemzeti párt vezérének előzetes jóváhagyásával történt és a fiatal gróf a német nemzetiek félhivatalos képviselője, vagy „megfigyelője” a kormányban.

A pénzügyminisztériumon kívül az összes fontos gazdasági tárcákat lefoglalták maguknak a német nemzetiek: az övék a kereskedelmi minisztérium, a birodalmi gazdasági minisztérium és a mezőgazdasági minisztérium.

A választások után nevezik ki a polgármestert

A novisadi radikális-párt határozata

A novisadi radikális-párt tegnap értekezletet tartott, amely elé nagy érdeklődéssel tekintettek, miután ezen az értekezleten kellett volna állást foglalni a kinevezendő polgármester személyét illetően. A polgármesteri székért megindult tülekedés azonban igen neheztette volna a választást. Ezért a radikális-pártban igen sokan voltak amel-

lett, hogy halasszák el az állásfoglalást. A tegnap esti értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a választásokig nem is kell betölteni a polgármesteri állást. Addig pedig, amíg új polgármestert nem nevez ki a kormány, intézze továbbra is Lákics Jovan polgármester-helyettes a polgármesteri teendőket.

A magyar-jugoszláv tárgyalások

Beograd. A magyar és jugoszláv delegációk tegnap külön-külön üléseket tartottak, amelyen a vasúti transzító forgalmáról és a közös állomásokról tár-

gyaltak. A delegációk előkészítik azt anyagot, amelyet a közös plenáris ülés elé fognak terjeszteni, ahol végleg rendezik a kérdéseket.

A háborúelőtti adósságok

Beograd. Seba csehszlovák követ tegnap felkereste Ribarzs Ottokárt és szóváltette a Csehszlovákiát és Jugoszláviát közösen érdeklő háborúelőtti államadósságok ügyét, amely a monarchia hagyatékaként maradt rájuk. Ribarzs megígérte Sebanak, hogy tanulmányozni fogta ezt az ügyet.

Vakmerő rablótámadás

Kumanovo fútcáján világos nappal.

Szokljából jelentik. Tegnap délután vakmerő rablótámadás történt Kumanovo kellős közepén. A délután Beogradból érkező gyorsvonatról három muzulmán utas és egy felfegyverezett csendőr érkeztek meg Kumanovora. A pályaudvarról mind a négyen a városba mentek. A város kellős közepén nyolc felfegyverezett egyén támadt a három muzulmánra és a csendőrré.

A támadás olyan hirtelenül érte őket, hogy nem is érték rá védekezni. A rablók először a csendőr fegyverét vették el, azután a három törököt kezdték kutatni, miután azonban nem találtak náluk semmit, magukkal hurcolták őket.

A hatóságok az eset tudomásul vétele után azonnal csendőröket küldtek a rablók felkutatására. Estig sikerült is hármát elfogni, az elrablott törököket azonban még nem találták meg.

Plakátok Zagreb utcáin Rádics ellen

Tegnap Zagrebban ismeretlen egyének öles plakátokat ragasztottak a házakra, amelyben arról van szó, hogy ha Rádicsék ellen nem tudnak törvényes formát találni, úgy a nép fog gondoskodni arról, hogy méltó büntetésüket elnyerjék. Azt hiszik a zagrebi orjuna adta ki a falragaszokat.

A külföldi követek a kormány ellen

A Pravda tegnapi száma szerint a beogradi diplomáciai kar a kormánynak Rádicsékkel szemben ért kudarc után azt várta, hogy az egész kabinet nyomban beadja lemondását. A Pravda írja, hogy a diplomáciai kar nem bocsátkozik a kormánytal semmiféle fontosabb tárgyalásokba. A kormány dacára annak, hogy nem gondol a távozásra, mégis igen kényelmetlen helyzetben van. A Pravda ezután az Obznatát kritizálja és azt írja, hogy ennek a törvénynek az alkalmazása csődöt mondott.

Smith főbiztos betegsége

A M. T. I-t felhatalmazták annak közlésére, hogy igaz az, hogy Smith főbiztos orvosai tanácsára a Fazor-szanatóriumba vonult pihenni.

Tőzsde

Zürich, január 15. (Zárlat) Beograd 860, Newyork 51975, London 248476, Páris 2786, Milano 215116, Prága 15625, Bécs 0007315, Budapest 00072, Szófia 375, Bukarest 265, Szaloniki —, Berlin 12370, Brüsszel 26075, Amsterdam 20950, Athen —.

Beograd, jan. 15. Páris 330, London —, Milano 25575, Newyork 6175, Zürich 11893, Prága 18530, Bécs 00870, Budapest 00860, Bukarest —, Szaloniki —, Amsterdam 2490, Berlin 1465, Szófia —.

Az első szent esztendő 1300-ban

A római Szent Péter-templom jobb-
oldali szent kapuja befalazva szokott
állni. Most karácsonykor lebontotta e
kaput a pápa, XI-ik Pius. Egy egész
esztendőn át e kapun fognak az ol-
tárhoz járulni a hívek. Megkezdődött
a szent esztendő, mely ez év karácso-
nyig fog tartani.

Az első jubileumi esztendőt 1300-ban
rendelte el VIII. Bonifácus. A január
22-én kelt bullában úgy intézkedett,
hogy minden századik esztendőben
megismétljék ez az alkalom. Később
minden 50., még később minden huszon-
ötödik évre elrendelték az ünneplést.
Nincs semmi nyoma, hogy előbb is
történt volna e téren valami.

De a Rómába való rendes zárán-
dokolás már a VII. és VIII. században
ezeket és ezeket gyűjtött együvé a
világ minden tájairól. Látni az örök
várost, imádkozni az oltárai előtt, olyan
boldogsággal töltötte el a szíveket,
melynek elnyeréseért érdemes volt száz
mértőldnek át esőben, viharban hóna-
pokot utban tölteni. Eljöttek még az
olyan személyek is, mint Kadwalli an-
gol-szász király, aki pogány léte a
harkok véres mezőit hagyta oda s ut-
jának végén fehér ruhába öltözve, égő
gyertyával kezében állott oda a Nagy
Konstantin-féle keresztelő-medencéhez,
hogy felvegye a szent keresztiséget.

Az idők folyamán azonban, különö-
sen a keresztesháborúk korában a köz-
zönséges zárándoklás megszűnt. Az
első jubileumi esztendőben, 1300-ban,
aztán újra megnepesedtek Itália ország-
utjai. Gondoskodás történt róla hogy
az utasok mindenütt kapjanak szállást
és eleséget s magában Rómában is el-
legyenek kellően látva. A közbizton-
ságra is figyelmet fordítottak. Az em-
bereknek nagy tömege lepte el a fél-
szigetet nemcsak Európából, de Ázsiá-
ból és Afrikából is özönltek az ajta-
tosak. Átlag harmincezerre tették azok
számát, akik naponta érkeztek a falak
közé s kétszázézerre azokat, akik ott
tartózkodtak.

Akik messziről jöttek, azok számára
ötven napban volt megszabva a za-
rándoklás ideje, beleszámítva az ide-
es oda való utat. Az olaszországi hi-
vők zárándoklására harminc nap volt
előírva. A Rómában való tartózkodást
a templomok látogatása és a körmenet-
ek töltötték ki. Maga a pápa meztel-
láb és gyalog vezette a processziókat
a Vatikánból a lateráni Szent János-
templomig, onnan a falakon kívül levő
Szent Pál-bazilikáig. Későbbi időkben,
ha a pápa elagott férfiu volt, fehér
ösvér hátán tette meg a hosszú utat.

Van egykoru tanunk is az első ju-
bileumi esztendőből, aki képet ad a
tömegről is, amely összegyűlekezett.
Az astensi krónikás írja: „kenyer, bor,
hus, hal és zab bőven volt és elég a

piacon, a széna azonban nagyon drága.
A szállás pedig olyan áros, hogy az
ágyért és az istállóért naponta egy
torni garast fizettem, holott külön vet-
tem lovainak a zabot és a szénát.
Mikor karácsony estéjén elhagytam
Rómát, nagy zárandoksereget láttam

elvonulni, melyet senki sem tudott
volna megszámlálni. Maguk a rómaiak
állítólag kétmillió férfit és nőt szá-
mláltak össze. Gyakran láttam, hogy nő-
ket és gyermekeket tapostak agyon s
néhányszor magam is csak nehezen
kerültem el ezt a veszedelmet.

Véget ért a pénzügyminiszterek konferenciája

Páris. Az antant pénzügyminisztereinek konferenciája tegnap véget ért, amelyen megállapodtak, hogy Amerika is részesedik a német jóvátételből.

Londoni jelentés szerint a német jóvátételi fizetések felosztásáról és a Ruhr-vállalkozás likvidálásáról szóló egyezmény, amelyet a szövetséges pénzügyminiszterek most írtak alá, lényegében a következőket mondja ki 1925 folyamán a jóvátételi bizottság részére még csak 925 millió arany márkát, a Dawes-tervben rendszeresített szervezetek számára 45 milliót, végül a Rajna-bizottság számára legföljebb tíz milliót szabad kiadni. Ebből Franciaország 62 százalékra, Anglia 16 százalékra, Belgium 22 százalékra tarthat

igényt. A katonai ellenőrző-bizottságok legföljebb nyolc milliót követelhetnek, bizonyos körülmények között azonban pótkiadásokat még utólagosan is el lehet rendezni. A megszállás tényleges költségei fejében Belgium és Angliország számára pedig 110 millió arany márkát vettek számításba. A további kiadásokat a már meglévő maradék-adósságához fogják hozzászámítani. A rajnavideki megállapodásból eredő, azelőtt díjtalanul történt szolgáltatások (lakás, fűtés, stb.) kiadásait is ezekhez a maradék-adósságokhoz csatolják. A megfelelő összeget a főbiztos visszafizeti Németországnak. A későbbi kiadások megállapításának 1925. december elseje előtt kell megtörténnie.

Javul a város közegészsége

A közigazgatási bizottság ülése

Novisád város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtti tartotta meg január havi rendes ülését Szliepcevic Milán főispán elnöklése alatt. A közigazgatási bizottsági ülésen a városi főorvos, polgármester és ügyészség jelentését ismertették.

A főorvosi jelentés szerint a város közegészsége kielégítő. December hónapban 54 haláleset fordult elő 27 férfi és 27 nő; az élve születettek száma pedig 94, 42 fiú és 52 leánygyermek. A természetes szaporulat az elmúlt hónapban tehát 40 volt. Halva született 11 csecsemő, 4 fiú és 7 leány.

Ragályos betegségek közül 8 sarlah, 3 diftéria, 32 kanyaró és 11 hastífusz eset volt. Ezek közül egy sarlahban, egy pedig kanyaróban halt meg. *A tifusz megbetegedések száma csökken.*

ügy, hogy rövidesen teljesen megszűnik a tifusz-veszély.

A főorvosi hivatal az elmúlt hónapban több vendéglőt és pékműhelyt vizsgált meg és két péket szigorúan megbüntettet.

A polgármesteri jelentés szerint december hónapban 20 iparigazolványt, 6 iparendélyt, 156 zeneengedélyt, 314 járhatólevelet, 7 ideiglenes cselédigazolványt, 334 vízumot és 58 bel-földi utilevelet adott ki a rendőrség, ezenkívül 28 személyt kiutasított, 45 személyt pedig kitoloncolt a város területéről.

Az államügyészség jelentése szerint december 1-én 137 férfi és 7 női fogoly, december 31-én pedig 134 férfi és 11 női fogoly volt az ügyészségi fogházban.

Egy öregasszony szappant főzött gyengeelméjű fivéréből Szentesen

Borzalmas ügy nyomozása foglalkoztatja már napok óta a szentesi rendőrséget. Özvegy Borbély Jánosné szentesi öregasszonyt azzal vádolják, hogy gyengeelméjű fivérért meggyilkolta, huszából szappant főzött, csontjait pedig elégette.

A fiók Haarmann-ügy nagy izgalomban tartja egész Szentes lakosságát és több tanu, akinek vallomása megerősíti azt a vádat, hogy az öregasszony egy ismerőse segítségével eltette láb alól fivérért, Dombay Szűcs Sándort

azért, hogy tetemes vagyonát magának szerezzék meg.

Özv. Borbély Jánosné bejelentette, hogy Dombay Szűcs Sándor egy disznóölés alkalmával nyomtalanul eltűnt a házból. A rendőrség a bejelentés után megindította a nyomozást, de az eltűntet sehol sem találta. Ekkor merült fel az a gyanu, hogy az öregasszony maga tette el láb alól a magával tehetetlen gyengeelméjű fivérért. Az öregasszony úgy adta elő az eltűntét, hogy 1923. decemberében Sán-

dor testvérével együtt disznót öltek. A disznó megharapta fivére kezét, mire egy bárdalal úgy főbe vágta a disznót, hogy nyomban összerogyott. Ezután Dombay bement egy késért a kamrába és többé nem tért vissza, hiába keresték, nyoma veszett.

A disznóölésnél Sziláki Ferencné segédkezett és így felmerült az a gyanu, hogy Dombay Ferenc meggyilkolásában neki is része volt. Tanúvallomások szerint Szilákiné Dombay eltűnése után Borbély Jánosnéhoz költözött. Néhányszor ezt a kijelentést tette:

— Rettenetes! Egy gyilkossal együtt kell laknom! Nem bírom ezt ki, inkább öngyilkos leszek.

Szilákiné nem sokára csakugyan öngyilkosságot követett el, szublimáltal megmérgezte magát. Borbély Jánosné erre az öngyilkosságra nézve azt vallotta, hogy Szilákiné családi bajai miatt menekült a halálba. A rendőrkapitány erre hirtelen fordulattal azt kérdezte tőle:

— Miért főztek szappant a Sándorból?

A váratlan kérdésnek akkora volt a hatása, hogy az öregasszony hangtalanul kapkodott levegőért és csak nagynehezen tudta kinyögni:

— Ez nem igaz!

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást a borzalmas vádnak felderítésére.

A lakásrendelet a városházán

Tegnap érkezett meg a főispáni hivatalhoz a minisztertanács rendelete, amely a lakástörvény hatályát ez év május 1-ig meghosszabbítja. Így a közigazgatási hatóságok továbbra is a lakásrendelet értelmében járnak el.

Rádicsékat Beogradba kísérik?

A zagrebi ügyész felebbezése

Az államügyész tegnap este beadványt intézett a hétszemélyes táblához, amelyen Rádicsék további fogvatartását kéri és a tanács határozatának az elutasítását javasolja. Az államügyész beadványát azzal indokolja meg, hogy a parasztpárt valóban összekötöttesben állott a kommunistákkal.

Zagrebben a késő esti órákban élénken kommentálták azt a kormánykörökből nyert értesülést, hogy abban az esetben, ha a hétszemélyes tábla jóváhagyja a vádtanács döntését és a fogvatartott parasztpárti képviselők szabadlábra helyezése mellett határoz, úgy a rádicspárti vezetőket a paraszvezérei együtt Beogradba szállítják. Trumbics, Rádicsék védője nyilatkozott a kormányznak erről a szándékáról és azt a törvény és az alkotmány értelmében kivihetetlennek mondta.

Reno

Irta: Csánk Endre.

Már csak az emberfeletti akarat tartotta benne a lelket. Véresen, összeverten támolygott a kötelek között, fekete bőrén négy-öt vékony érben szakadt le a bibor nedv, a szeme bedagadt, lába remegősen, bizonytalanul megcsuklott és az eleséstől félve ösztönszerűen maga elé tartotta a kezét.

Látta a másikat, a diadalmas, mosolygó szőke óriást. Köröskörül lélegzetet visszafojtva a nézők. Fejek — amerre nézett, mindenütt fejek, idegen és ellenséges fejek. Száz ezer szem, amelyik mind az ő bukását lesi, millió ideg, amelyiket az ő vérehullása hozott örült rángatásba — ezeknek áldozat kell. Ő kell, a rugalmas teste, boltozott koponyája, összetört arca, hogy lezuhanjon a földre és csókolja a sima deszkát. Mindenütt idegen, ellenség, gyűlölettől sugárzó szemek — az a nagy, szőke test vele szemben csak eszköz, tagló a mérszáros kezében.

Oh, hogy gyűlölte most! Kesztyűs öklét megremegtette a felviharzó düháradat és izzón áradt szeméből is a fantasztikus gyűlölet. Ez a vigyorgó szőke fej fog diadalmas álszerűséggel meghajolni, amikor őt felnyalából-

ják és kiviszik. Érezte, hogy már csak pillanatai vannak és leeresztette a kezét.

A nagy arénában minden szem izzón karikázott a két mozdulatlan mervült testre. Az ellenfelek közül az egyik — biztos győzelmének tudatában — nem sietett, összehuzta a szemét és mint valami óriási macska, döntő ugrásra várt alkalmas pillanatot; a másik vérbeborult szemmel, dagadt arccal leste a kegyelemdőfést.

Egy hosszú perc telt el így. A nézők között felszívított egy borizú hang:

— Go on, Joe!

A szőke óriás megmozdult. Két villámgyors lendület, az ökle kétszer sújtott le a véres, fekete arca.

Azt még látta, hogy az egyik segédje gyors, ijedt mozdulattal felkapja a törülközőt, hogy a ringbe dobja és feladja a küzdelmet. Artikulátlannul tört ki belőle a hang:

— Ne!

A segéd mozdulata félbemaradt és ő valami pillanat alatt támadt, pillanataig tartó félelmetes nyugalommal kilökte a bal öklét.

Szédült, tántorgott és ködfátyolon át hallotta, hogy a tömegben elszörnyedő moraj zug át.

A gong megszólalt: szünet. Ugy ült

a széken, magatehetetlenül, mint a báb. Csupa lüktető fájás volt a feje és csüggedten nézett maga elé. Fülében dobolt a vér, szeretett volna végigfeküdni a földön, elnyújtózni a puszta földön, mint valamikor, régen... Es elmenni innen, el, el...

Véletlenül átpillantott a másikhoz — mint a villám vágott bele a furcsa, torz öröm. Hiszen amaz is... a vigyorgó szőke óriás is... olyan, mint ő! Már nem mosolyog, az arcán nagy kék folt éktelenkedik és spongyával törlik róla a vért. Kődösen öltött eszébe az utolsó mozdulata... mintha testét ért volna az ökle!

Férelőkte a segédeit és felugrott. A gerinc veszedelmesen kiegyenesedett, lába alatt keményen dobbant a föld és dagadt arcából vaselhatározással villant a szeme.

A gong szólt, szembeálltak. Egy pillanatra megfeszült várás, — azután a fekete test megvonaglott, mint az áradat rávetette magát ellenfelére...

A nagy szőke testet hárman térdelték körül, a levegő izott, ő körülötte mind a bolondok ugráltak segédei és a nézők a padok tetején üvöltöttek!

— Pfuj! Le vele! Le a négerrel!

Rendőrök szorították kifelé a töme-

get és ő lement az öltözőbe. Egy óra hosszat öntudatlanul feküdt egy pricscsen azután autóbába ült.

Boldogan magyarázta kísérőjének:

— ... csak azért, mert mindenki ellenem volt! Mindenki én magam ellen! Ezt az egyet le kellett győznom. Benne leütöttem mindenkit, aki ellenem van. Amikor a csontja megropant az öklöm alatt: mintha minden vigyorgó arcot bevertem volna a padokban is. Erted?

— Nem...

— Mindig ez az értetlenség! Hát miért ütök-verelek, harcolok én? Mert összeszagnak mögöttem az emberek, még meg is rázkódnak: pfuj! Bámunk! Erted a különbséget? Nem néz: bámunk. Es még erre az összevert pófámra is három álarcot látnak.

Legyintett és kihuzta magát:

— Győztem. Ez hirt jelent. Pénzt. Sok pénzt. Mi? Ez a fő.

Az autó egy kis kertés ház előtt állt meg. A túlkölsére egy reszketős, öreg négerasszony rohant ki:

— Fiam, fiam, hallottam... Néma elragadtatással ölelte meg a szűcs férfit, azután összetéve két kezét áhítatosan azt mondta:

— Jack, te vagy a világ legnagyobb embere.

HIREK

Pieta

Es együtt mentünk ki a temetőbe,
Azt mondtad, ottan fekszik az anyád,
A nyári alkony permeteg-esője
Fölkavarta a nagy fák illatát.

Boldogok voltunk és fiatalok
Es ballagtunk a halál utain.
Elmuld? — szemünk, szívünk kacagott,
Sötétség? — hisz itt minden csupa szin.

Majd—ugy lesz — aztán (igy beszélünk)
Ház — gyerek — jövő — munka — hír!
Lágy kavicsot sustorgatott a léptünk,
Egyszer megálltál, mondtad: itt a sír.

Sír? — ez a kedves, mosolygó virággy? —
Rendezgetsz, gyomlálsz gondod, he-
lyesen.

Végül pár csöndes, komoly szó: imádság!
— Egy szomszéd hantról ajkadat lesem.

A pillanat szelíden ünnepélyes,
Egy sárga fénycsík hull bucsuzva rád, —
Mint didergő, félénk halotti mécses,
Ugy reszketett a szád.

— **Hivatalos irat a polgármester nyugdíjazásáról.** A novisadi főispáni hivatalhoz tegnap érkezett meg a belügyminiszterium hivatalos átirata, mely dr. Sztéfánovics Zsárkó nyugdíjazásáról intézkedik. A hivatalos átiratot az iratárban helyezték el.

— **A polgármesterhelyettes Beogradban.** Lakics Jovan polgármesterhelyettes tegnap Beogradba utazott, hivatalos ügyek elintézése céljából.

— **Két csődkérvény a novisadi törvényszéken.** A „Grafika“ novisadi nyomdávállalat és „Pouzdan“ kereskedelmi ügynökség hitelezői kérvényt adtak be a novisadi törvényszékhez, amelyben a két cég ellen a csőd megnyitását kérték. Értesítésünk szerint a Grafika meggyezik hitelezőivel és így nem nyitják meg ellene a csődöt. A Pouzdan is egyezségi ajánlatot tett hitelezőinek és ezért valószínűleg ellene sem nyitják meg a csődöt.

— **A novisadi Vöröskereszt egyesület közgyűlése.** A novisadi Vöröskereszt egyesület vasárnap, e hó 18-án délelőtt 10 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a Városháza nagy tanácstermében a következő tárgysorozattal: 1. a helyi választmány jelentése az egyesület munkájáról; 2. a felügyelő bizottság jelentése; 3. a választmány felmentésének megadása; 4. 3 választmányi tag választása; 5. a felügyelőbizottság megválasztása; 6. jegyzőkönyv-hitelesítő választása; 7. a helyi választmány költségvetésének jóváhagyása; 8. a kerületi közgyűlés delegátusainak megválasztása; 9. esetleges indítványok.

— **Negyvenkét dinárért másféli hónap.** Popov-Vuletics Lázár sztarapalánkai vasúti munkás a múlt év november 25-én Schwitz Antal palánkai korcsmáros pénztárából 4225 dinárt lopott el. Schwitz feljelentésére a palánkai csendőrség még aznap letartóztatta Popov-Vuletics Lázárt és a 42 és negyed dinárt is megtalálta nála. A rendőrség bekísérte a novisadi ügyészség fogházába. A novisadi törvényszék tegnap ítélkezett felette és 45 napi elzárásra ítélte. Miután büntetését a vizsgálati fogsággal kitöltötték, azonnal szabadlábra is helyezték.

— **Az állami tisztviselők kedvezményes vasúti jegye.** Tisztviselői körökből értesülünk azon panaszról, hogy az állami tisztviselők és azok családtagjai még nem kaphatták kézhez a kedvezményes vasúti utazáshoz szükséges igazolványokat azon okból, mert az új kis könyvecskek még nem készültek el. Tudvalevőleg az állami tisztviselők, nem mint eddig, csak három utazásra kapnak 50 százalékos kedvezményt, hanem minden esetben. Sokan már is igénybe vehették volna ezen kedvezményt, de fenti ok miatt nem teheték. Addig is, amíg az új igazolványok elkészülnek, méltányos volna rendelkezéssel feljogosítani a hivatalnokokat, hogy a tavalyi arcképes igazolvány felmutatása mellett igénybe vehetik ezen kedvezményt az állami tisztviselők.

— **A kátyi postahivatal költözése.** Káty községben a posta, távirda és távbeszélő hivatal évtizedek óta mindig a község központjában volt elhelyezve, legutóbb a község háza közvetlen közelében egy, az igényeknek megfelelő bérházban. A postamesternek, akinek nem áll módjában a lakbért fizetni, a lakása pedig messze volt a hivataltól, azon kérelemmel fordult a községhez, hogy gondoskodik hivatali helyiségről és lakásról a központban. A község azonban ezen jogos kérelmet elutasította és hosszas huza-vona után oda engedte fejlődni a dolgot, hogy most a postamesternek a posta-igazgatóság hozzájárulása után a hivatalt az ő saját, egy a község házához több mint egy kilométer távolságra eső házába, egy mellékutca helyezetteti át, mely távol van a községen át huzódó forgalmi utvonalaktól. A község lakossága körében általános emiatt az elégtelenség és azon óhaj, hogy bárha a már megtörtént átköltözésen nehéz változtatni, a község mint erkölcsi testület találjon mielőbb módot és fedezetet arra, hogy a postahivatal ismét oda helyeztessék vissza, ahová való: a község központjába, a főutvonál közelébe, addig is méltányos volna, ha a község házához egy postaszekrényt helyeznének el a község kényelmére.

— **Az Uhu januári száma** megérkezett és kapható az összes trafikokban és elárúsító helyeken.

— **A romániai diákoknak nem szabad politizálni.** A román közoktatásiügyi miniszter körrendeletet intézett a középiskolák igazgatóságaihoz, amelyben újra felhívja az iskolák figyelmét arra, hogy a középiskolák növendékeinek tilos mindennemű politikai jellegű manifesztáción résztvenni, továbbá azokra a súlyos következményekre, amelyek az új rendtörvény alapján — a törvény megszegése esetén — az ifjúság nevelőire és a szülőkre hárulhatnak.

— **Tífuszjárvány dühög a Maros mentén.** Kolozsavárról jelentik, hogy a Maros mentén veszedelmes tífuszjárvány dühög. Több, mint száz megbetegedés fordult elő eddig és a halottak száma túlhaladja az ötvenet. Marosvásárhely prefektusa és orvosi vezetői széleskörű előkészületeket tettek, hogy a járványnak Marosvásárhelyre való behurcolását megakadályozzák. Az ottani kórházi orvosokat kirendelték Marosvárra és a könnyebb betegeket behozták Marosvásárhelyre a járványkórházba.

— **Tolvaj utcai árus.** Bilics Franja dalmát utcai árust szeptember 15-én letartóztatta a novisadi rendőrség mivel két revolvert hordott fegyverviselési engedély nélkül. Miután Bilics beteg volt, a rendőrség beszállította a novisadi kórházba, ahol ápolás alá vették. Bilicsnek nem tetszett a kórházi élet és meg akart szökni a kórházból. Nem volt azonban ruhája, mert ezt a kórház vezetősége elvette tőle. Néhány nappal később bejött a kórházba egy másik beteg, akinek még meg volt a ruhája, Bilics az éjjel felvette új társának ruháját és megszökött a kórházból. Nem sokáig élvezte azonban a szabadságot, mert a rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek, amely lopással vádolta. Büntetésében tegnap volt a fő tárgyalás és a törvényszék 3 havi fogházra ítélte. Miután a 3 hónapot a vizsgálati fogsággal kitöltötte, a bíróság szabadlábra helyezte.

Nagy képaucio.

Duna u. 22. szám alatti irodánkban 1925. január 12-től 16-ig naponta este 6—8 óráig dr. Popov Milorad kir. közjegyző ur jelenlétében és felügyelete alatt a nálunk beraktározott

200 darab festményt

(nemzetközi festőktől) azonnali készpénzfizetés mellett a legjobbat ígérnek árverés útján eladjuk. Az állami illeték vevő által fizetendő.

Bröder & Fenyő
szállítoirodája.

Bud magyar pénzügyminiszter

egy prágai lapban nyilatkozik Magyarország gazdasági helyzetéről

Prága. A Prager Tagblatt hosszú beszélgetést közöl Bud pénzügyminiszterrel Magyarország gazdasági helyzetéről. A miniszter szerint ma már egész biztosan megállapítható, hogy Magyarország államháztartási egyensúlyának helyreállítása teljesen sikerült s ez a siker biztosítva van a jövőre is. A külföldi piacok érdeklődése a magyar piac iránt állandóan fokozódik. A kormány, hogy a tőkék beáramlását megkönnyítse, csökkenteni fogja a váltóilletékeket és más megkönnyítő rendszabályokat tervez. Főleg a jelzálogügyletekre helyez nagy súlyt. Reméli, hogy a külföld hamarosan fel fogja ismerni, hogy pénzének igen biztos befektetési tárgya a magyar föld, amely a tökehiány dacára is elérte a termelés békenívóját. Magyarország kivitele 1920 óta 266 százalékkal emelkedett, míg a behozatal ezzel szemben csak 65 százalékos emelkedést mutat. Az a meggyőződése, hogy a külállamokkal kötendő kereskedelmi szerződések a magyar kivitel felüldülését fogják előidézni. Nemzetközi gazdasági kiegyenlítés az előfeltétele minden nemzetközi gazdasági és politikai életnek. A prohibíciós rendszert elítéli. Magyarország a jövőben igen energikusan fog arra törekedni, hogy szomszédjaival a lehetőség szerint kereskedelmi szerződéseket hozzon létre.

Zene

A második kamarazeneestély. E hó 22-én tartja meg a szerb zeneegyesület második kamarazeneestélyét a „Szloboda“ szálló termében. A műsor a következő: egy-egy vonósnyegyes Mendelssohntól és Rubinsteinől és egy zongoranegyves Mozarttól. Közreműködni fognak: Beric Gabriella és Waldner Edith urhölgyek, Vitaliani Róbert, Pasčan Szvetolik és Rózsa Ferenc urak.

Mozi

Niebelungok

Az ideai filmévad legnagyobb szenzációja

A *Niebelungen* mondát varázsolja elének az a hatalmas film, amelynél nagyobbát és szebbet a filmipar még soha nem produkált és amelynek bemutatását ma kezdi meg az *Apollo* színház, amely e filmkolosszus színrehozásával a mozilátogató közönség legnagyobb elismerésére szolgált rá.

Ez a film nemcsak a német filmiparnak minden eddigit toronymagasan felülmúlt legnagyobb és legbravurosabb teljesítménye, de a világ összes eddig megjelent filmjei közül a legsebb, a legtökéletesebb, a leghatalmasabb.

A német legenda éled meg a vásznon. A tűzokádó sárkánytölő, sárkányverben fürdő *Sigfrid*, *Brunhilda* és *Krimhilda* ismeretes története van csodásszerűen megörökítve.

Ez a legnagyobb történelmi film, ami valaha készült és ha ez a film Amerikában vetítve lesz, a szigorú sajtókritika, amely a filmetek osztályozza és még eddig soha 96 százalékosnál magasabban nem értékelt filmet, erre a filmre bizonyosan ki fogja mondani a verdiktet: ez a film száz százalékos.

A két részből álló filmkolosszus első része péntek, szombat és vasárnap kerül az *Apollo*-ban színre.

Ma kezdődnek a

NIEBELUNGEN

előadásai az APOLLO-ban

Innen-onnan

Shakespeare házassága. Shakespeare-ról és házasságáról eddig ismeretlen adatok kerültek napfényre. Longworth-Chambrun hosszú tanulmányt szentel annak a kérdésnek, hogy mint esküdött össze Shakespeare a feleségével.

— A hitújításnak ebben a korszakában — írja — az egyházi és polgári szertartások bonyolultak voltak s az óvatos magyarázók áttalannak pontos véleményt mondani arról, hogy milyen körülmények zavarták meg a frigyét. De Stopesnek az angol levéltárakban végzett kutatása nyomán megállapíthatjuk, hogy a szertartás törvényességéhez szükséges jóváhagyást a worcesteri püspökség adta meg. Itt azonban nem említik meg sem a templomot, hol a vőlegény és menyasszony összeesküdt, sem azt a papot, ki a szertartást végezte. Ez az elhallgatás, — amint számos hasonló példa mutatja — arra vall, hogy Shakespeare engedély nélkül, a katolikus vallás szertartásával kelt egybe feleségével. Nagyon hihető a magyarázat, különösen Shakespeare vonatkozásban, kit a katolikus valláshoz erős kapcsolatok fűttek. Édesanyjának hat közeli rokonát halálra kínozták, Edward Ardent, feleségét, öccsét, vejét és azt a jezsuitát, akit rejtetgetett. Erdekes és eddig ismeretlen részlet az is, hogy az, aki elrendelte a letartóztatásokat, nem volt más, mint sir Thomas Lucy de Chraleote, ki benső barátságban volt Shakespeare-rel.

BÁLI NAPTÁR

Január 17. Szombat. Jogászbál a Szloboda-szálló nagytermében. Kezdeté este 9 órakor.

Január 24. A „Jugendchor“ evangélikus német dalegylet dalestélye a Szloboda szálló nagytermében. Jegyek elővételben a német könyvkereskedésben és Lütze Rudolf cipőüzletében kaphatók.

Január 27. Kedd. A novisadi gimnázium táncsal egybekötött Szent Száva ünnepélye a Szloboda-szálló nagytermében. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek elővételben a gimnáziumban Bakis Jovan tanárnál kaphatók.

Közgazdaság

Románia és a dinár emelkedése
A dinár emelkedésétől a romániai kivitel emelkedését várják

Kolozsvári tudósítónktól: A csehszlovák koronának négy év előtti hirtelen eldortörése óta egyetlen valutában sem volt olyan meglepő árfolyam emelkedés, mint az utóbbi héten a dinárban. Rövid idő alatt közel 50 százalékos árfolyam emelkedést ért el. Ez a hirtelen emelkedés a kereskedelmi életre egyáltalában nem egészséges, aminek már mutatkoznak is a nyomai. Legjobbban megéri a gyors árfolyam emelkedés hatását a jugoszláv kivitel, amely egyszerre versenyképtelenné vált nyers anyagaival a világpiacra. Jugoszlávia a közép és nyugateurópai piacokra irányuló kivitelben egyik legnagyobb versenytársunk, s román kereskedelmi körökben a dinár árfolyam emelkedésétől a jugoszláv kivitelnek visszaszorítását és ezzel kapcsolatban kivitelünk emelkedését várják.

A liberális kormány gazdasági politikája ugyanis, amely a vámokban nem a gazdasági élet szabályozásának egyik tényezőjét keresi, hanem pusztán fiskális érdekekből, egyszerűen a minél nagyobb vámbevételre törekszik, annyira megdrágítja a kivitelnél a ma-

gas vámokkal és az 50 százalékos vasuti büntető tarifával a nyersanyagokat állandóan, hogy állandóan visszamarad a jugoszláv, lengyel és néha csehszlovák verseny mögött. A legtöbb kiviteli cikkben csak úgy versenyképes Románia, ha a lej esik. Szép reményekkel nézhet tehát Románia gazdasági élete továbbfejlődése elé, ha csak akkor versenyképes, amikor a lej árfolyama rosszabbodik és így — akarva — nem akarva — mindenki a lejesést kell várja. Ez a lejesés természetesen viszonylagos és ha a szomszédos valuták emelkednek, viszont a lej nem, ugyanaz a helyzet áll elő, mintha a szomszédos valuták nem emelkednének és a lej esne. A dinár emelkedésével itt már versenyképes Románia akkor is, ha a lej nem is esik.

A dinár emelkedésével a versenynek ilyenformán Románia javára való kialakulásának kedvező eredményeit nem tudja kihasználni a kormány kiviteli korlátozásai folytán. Jugoszlávia különösen tölgyárakban erős versenytárs és ha a liberális kormány most felszabadítaná a tölgyfakivítelt, a sok százmillió lej értékű kész tölgyfaárut nagyszerűen el tudná helyezni a közép és nyugateurópai piacokon Románia.

Gabonában egyelőre szintén nem használ semmit a jugoszláv verseny megnehezülése, minthogy ebben szintén szigorú exporttilalom van. Az élőten szigorú exporttilalom van. Az élőten szigorú kivitelre azonban már bizonyára kedvezőbb hatással lesz. Az eddigi viszonyok között a 8.000 lejes kiviteli vám elviselhetetlen volt és az élőten szigorú exporttörök az utóbbi hónapokban állandóan veszteségekkel dolgoztak.

A jugoszláv verseny letörése talán enyhíteni fog ezeken az állapotokon. Legjobban kitudná használni a jugoszláv verseny letörését a kukorica kivitelben, amelyből óriási készletei vannak. Pénzügyi körökben, épen a kivitel várható fellendülésétől általános az a vélemény, hogy a dinár hirtelen ár-emelkedése befolyással van a lej kurszásának javulására is.

Sport

Középeurópai olimpiász Bécsben.

Az osztrák atletikai szövetség a jövő évben ünnepli fennállásának 25 éves jubileumát. Ebből az alkalomból a jubiláris szövetség május—június hónapban nagyszabású atletikai versenyt rendez, amelyen Svájc, Németország, Magyarország, Csehszlovákia és Austria válogatot atletikát vesznek részt.

A világ legerősebb embere Charles Rigoulot, ki az 1924. évben is bizonyította, hogy különleges klasszis a súlyemelők között, az olimpiáson világbajnokságot nyert a középsúlyban, megkísérelte, hogy megdöntse a súlyemelés fennálló világrekordját és így eddig tartott négy világrekordjához egy ötödiket is szerezzen. Az érdekes kísérlet a nézők nagy izgalma közepette folyt le, mert a közönség jórésze tudta, hogy az eddigi világrekordot német atléta, Gossler Hermann érte el és így bizonyos nemzeti íze volt annak, így a kitűnő francia súlyatléta meg akarta dönteni a német versenyző által tartott 151 kilós világrekordot. A közönség olyan izgatottan figyelte a kitűnő atléta próbálkozásait, hogy morajlásával több ízben meg is zavarta őt, mire a rendezők csendesítették a közönséget. Charles Rigoulot kísérlete sikerrel járt. Hatalmas erejű testének teljes megerőltetésével 152,5 kilót emelt fel és ezzel a multnak adta át Gossler világrekordját.

A beogradi Jugoszlavia működésének évi mérlege. A bajnokcsapat 1924-ben 56 mérkőzést játszott, ebből 27 barátságost, 14 nemzetközit, 8 bajnokit, 3 országos bajnokit és három mint alszövetségi válogatot. A mérkőzések közül 9-et (6 nemzetközit) elvesztett, 42-öt megnyert, 5 pedig eldöntetlenül végződött. Összesen 265 goalt rugtak és 76-ot kaptak, ami átlagos 4:1-es eredménynek felel meg. A három legeredményesebb goallövő Jovanovics 66 goallal, Petkovic 65 goallal és Luburics 24 goallal. Érdekes, hogy az első csapatnak minden egyes játékosra rugott goalt. — Itt említjük meg, hogy a zagrebi Gradjanski 59 mérkőzésen 217 goalt rugott és 91 goalt kapott.

Novisadi terménytőzsde

1925. január 15

Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kereslet 425, kötés 420—430 (1100 mm).

Zab bácskai kötés 300 (200 mm).

Tengeri bácskai kereslet 190, kötés 190 (450 mm), bácskai januárra kötés 190—195 (1050 mm), bácskai februárra kötés 200 (200 mm), bánáti Senta paritás kötés 195 (900 mm), bánáti márciusra kötés 200 (500 mm), szerémi kínálat 200, kötés 190—195 (250 mm), szerémi januárra kereslet 195, szerémi februárra kötés 200 (600 mm).

Buzalízt bácskai nullás kötés 620 (200 mm), bácskai nullás g kötés 615 (100 mm), 2. sz. főzölízt kötés 550 (100 mm), 8. számú takarmányliszt kötés 215 (200 mm).

Buzakorpa szerémi (papirzsákkal) kötés 165 (200 mm).

Iránytát: kellemesebb.

Nagy áremelkedés a budapesti terménytőzsdén. A budapesti tőzsdén az árak ismét emelkedtek. A buza ára 12.500, a rozs 5000 koronával emelkedett. A liszt ára is emelkedett 4—5 százalékkal.

	Közép- érték	Holl. frt.
76 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pestvidéki	584585	19 97
78 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pestvidéki	595835	20 35
Rozs	477500	16 31
Takarmányárpa	410000	14 01
Sörárpa	502500	17 17
Köles	265000	9 05
Zab	422500	14 43
Tengeri, uj	287500	9 82
Káposztarepce		
Buzakorpa, finom	247500	8 45

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat“

Apró hirdetések.

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenestéany azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1—0

BUTOROZOTT SZOBÁT keres azonnala fiatal kereskedő-segéd. Cim a kiadóban.

HIRDETÉSEK

Fogtechnikus tanoncznak

jobb házból való fiu azonnal felvétetik

Haidu és Beck

fogtechnikai labororium Novisad,
Futoški ul. 43.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

FOJT

**KALAPFESTŐ
INTÉZET**

NOVISAD

Njegoseva (Andrássy)
ulica 9.

Zongorák és Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-

Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyisint bel- és külföldi quinttiszta hurokban Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ELVÁLLAL

A magyar földműves és gazdasági altisztek nélkülözhetetlen **tandés-
adója a**

KISGAZDA

Megjelenik kethetenként egyszer, mint **A SZIV UJSÁG** gazdasági melléklete. Előfizetési ára **A SZIV UJSÁG** hetenként megjelenő kat. hitbuzgalmi lappal együtt egész évre: 66 dinár, félévre 33 dinár. Megrendelhető a

Szent Antal Nyomdavidálat-
nál Szubotica, Harambašičeva ul. 5.

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett.)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle **javítást**, ugymint: uj cső és távcső szereléseket, uj agy készítését, barnítást, márványozást **jótállás mellett**. Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**, ugy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!

Még kapható

a KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR

Egyben tisztelettel kérjük a kath. közönséget és a viszont-elárúsítókat, hogy a csekély készletre való tekintettel b. megrendeléseiket mielőbb eszközölni sziveskedjenek. — **A naptár eladási ára 10.— dinár.**

Egyben megrendelhetők még a

„**REGÉLŐ BÁCSI**“ és a „**MAGYAR CSALÁDI NAPTÁR**“
Eladási árak **15.— dinár.**

Kiváló tisztelettel

Ábrahám János, könyvkereskedő

A „KATOLIKUS CSALÁDI NAPTÁR“ főelárúsítója
Novi Sad, Kralja Petra ulica 30,

Viszontelárúsítók megfelelő kedvezményben részesülnek.